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Το παρόν κείμενο αποπειράται να εξετά
σει την επιχειρούμενη θεσμοθέτηση των 
«κέντρων κράτησης μεταναστών» σε συ
νάρτηση με το πνεύμα της νέας «κοινω
νικής πολιτικής» που κατασκευάζει και 
επιβάλλει ο κυρίαρχος δημόσιος λόγος 
στους καιρούς της νεοφιλελεύθερης κυ
ριαρχίας. Μια ορθολογική ανάδειξη των 
πραγματικών διαστάσεων του υπό ανά
λυση θέματος υποδεικνύει καταρχήν δύο 
ζητήματα: πρώτον, τη συσχέτισή του με 
τις επιλογές και τις αποφάσεις των κυ
βερνήσεων του ελληνικού κράτους στο 
πεδίο της μεταναστευτικής πολιτικής 
κατά την τελευταία εικοσαετία και δεύτε
ρον, την τοποθέτησή του στο σημερινό 
κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον.

Η κοινωνικοπολιτική συγκυρία απο
τελεί μια κρίσιμη παράμετρο της βαρύτη
τας που αποδίδεται στο μεταναστευτικό 
ζήτημα στην πολιτική ατζέντα. Με αυτή 
τη λογική, άλλοτε οι μετανάστες καθί
στανται αόρατοι και υφίστανται τις συνέ
πειες της πολιτικής ως μη απόφασης και 
άλλοτε συμπεριλαμβάνονται στην πολι
τική ημερήσια διάταξη. Η ελληνική δημό
σια πολιτική υιοθέτησε κατά περιόδους 
και τις δύο επιλογές στοχεύοντας πά
ντοτε στην εξυπηρέτηση συγκυριακών 
πολιτικών της διακυβευμάτων.

Η μεταναστευτική πολιτική των κυ
βερνήσεων του ελληνικού κράτους τα τε
λευταία είκοσι χρόνια υπήρξε προϊόν κυ
ρίως πολιτικής εκμετάλλευσης και δευτε- 
ρευόντως κοινωνικής διαχείρισης, με 
εξαίρεση ίσως τον πρόσφατο νόμο σχε
τικά με την απόδοση ελληνικής ιθαγέ
νειας σε αλλοδαπούς υπηκόους. Αντί οι 
κυβερνήσεις να προχωρήσουν στην αξιο
λόγηση των αναγκών της αγοράς εργα
σίας και των εν γένει δημογραφικών, οι
κονομικών και κοινωνικών αναγκών της 
χώρας, επέλεξαν την οικονομική απομύ- 
ζηση των μη νομίμως εισερχόμενων με
ταναστών. Αλλοτε τους ήθελαν αόρατους 
διευκολύνοντας την απορρόφησή τους 
στην εκτεταμένη ελληνική παραοικονομία 
με τις συνακόλουθες απώλειες φόρων και 
εισφορών. Άλλοτε τους καθιστούσαν
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αντικείμενο εκμετάλλευσης από τον ίδιο 
τον κρατικό μηχανισμό, απαιτώντας δυ
σβάστακτα παράβολα και δυσεύρετα έν
σημα για την χορήγηση αδειών διαμονής. 
Άλλοτε, σε ένα πλαίσιο «ηθικού πανι
κού», κατασκεύαζαν την εικόνα των με
ταναστών ως παραβατικής και υγειονομι
κής απειλής. Η επιχειρούμενη θεσμοθέ
τηση των κέντρων κράτησης συντελείται 
με την αναζωπύρωση της τελευταίας στε- 
ρεοτυπικής κατασκευής.

Στην παρούσα φάση, ο δεδηλωμένος 
στόχος της καταπολέμησης της μη νόμι
μης μετανάστευσης με όρους παραβατι
κής και υγειονομικής απειλής υποκρύπτει 
και πάλι μια υπολανθάνουσα στρατηγική. 
Η στρατηγική αυτή δεν είναι άλλη από 
την αλλαγή της πολιτικής ημερήσιας διά
ταξης και τον αποπροσανατολισμό της 
κοινής γνώμης από τις ολέθριες επιπτώ
σεις της πολύπλευρης κρίσης και μάλιστα 
με την μετατόπισή της προς έναν ακρο
δεξιό πολιτικό λόγο. Προωθείται έτσι 
ένας λόγος που εντείνει, αντί να αμβλύ
νει, γενικεύσεις και στερεοτυπικές κατα
σκευές, ένας λόγος που ταυτίζει το σύ
νολο του μεταναστευτικού πληθυσμού με 
τον «εγκληματία-υγειονομικά επικίνδυνο- 
λαθρομετανάστη». Ένας λόγος που δεν 
διακρίνει ανάμεσα στους ενσωματωμέ
νους και στους κοινωνικά αποκλεισμέ
νους μετανάστες, που δεν αναζητά υπε
ρεθνική λύση σ’ ένα κατεξοχήν υπερε
θνικό πρόβλημα. Ένας λόγος που δεν 
στρέφεται προς την καταπολέμηση των 
κυκλωμάτων εκμετάλλευσης και εγκλημα
τικότητας στο πλαίσιο της αντεγκληματι- 
κής πολιτικής μιας ευνομούμενης πολι
τείας.

Η κατασκευή και η γενίκευση της ει
κόνας των μεταναστών με όρους παρα- 
βατικότητας, ανηθικότητας (εγκληματίες, 
εκδιδόμενες, κ.ά.) και υγειονομικής απει
λής σε συνδυασμό με την κοινωνική και 
χωροταξική περιθωριοποίηση πολλών -  
προϊόν ολιγωρίας και αντιφάσεων της ελ
ληνικής δημόσιας πολιτικής- σκιαγρα
φούν έναν λόγο που, ενδεχομένως, προ- 
μηνύει την κατασκευή μιας υπο-τάξης 
(underclass) στην Ελλάδα. Δηλαδή, μιας 
περιθωριοποιημένης και ανομοιογενούς 
σύνθεσης ετεροπροσδιοριζόμενης ομά
δας, η οποία ταυτίζεται στο δημόσιο

λόγο με την κοινωνική και υγειονομική 
επικινδυνότητα. Οι μετανάστες ενδέχεται 
να αποτελούν την πρώτη πληθυσμιακή 
κατηγορία η εικόνα της οποίας κατα
σκευάζεται με αυτούς τους όρους, με 
επόμενη πιθανότατα κάποια άλλη ευπαθή 
κοινωνική ομάδα. Στο πνεύμα της νέας 
αντίληψης για την κοινωνική πολιτική 
σύμφωνα με την οποία οι περιθωριοποι
ημένες ομάδες θεωρούνται απολύτως 
υπεύθυνες για την κοινωνική τους κατά
σταση και προβάλλονται ως επικίνδυνες 
για το κοινωνικό σύνολο, τα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης μεταναστών, θα μπορού
σαν κάλλιστα να μετατραπούν σε στρα
τόπεδα συγκέντρωσης φτωχών στο μέλ
λον.1 Η κατασταλτική αντιμετώπιση πα
ρουσιάζεται ως η μόνη λύση στο κοινω
νικό πρόβλημα, και οι μετανάστες ως κοι
νωνικά ασθενέστεροι αποτελούν το 
πρώτο πεδίο εφαρμογής της «κοινωνικής 
πολιτικής» της νέας τάξης πραγμάτων.

Σε κάθε περίπτωση, ακόμα και σε μια 
δεινή κοινωνική και οικονομική συγκυρία, 
η κοινωνική πολιτική οφείλει πρωτίστως 
να διασφαλίζει το σύνολο των ανθρωπί
νων δικαιωμάτων και την αναδιανομή των 
υφιστάμενων (έστω περιορισμένων) 
υπαρχόντων πόρων, με κριτήριο τον 
βαθμό ανάγκης και με αξιακό πρόταγμα 
την κοινωνική δικαιοσύνη. Άλλωστε, η 
ιδιότητα του πολίτη οφείλει να αποτελεί 
δευτερεύον ζήτημα για την κοινωνική πο
λιτική, εφόσον η τελευταία εκλαμβάνεται 
ως μέσο άμβλυνσης της κοινωνικής ανι
σότητας.
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